

Szerkesztőség
Arad, Acsev-palota.

Kiadóhivatal

Bulv. Regele Ferdinand 4/22
(József főherceg-ut.)
(Aradi Nyomda Vállalat.)

Sürgönycim: Közlöny, Arad

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal
151.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

* Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF. *

ELOFIZETES

HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egész évre 840 Le.
Fél évre 420 Le.
Negyed évre 210 Le.
Havonta 70 Le.

Hirdetéseik díjazása szerint.

Megjelenik naponta reggel

Egyes szám ára 4 lej, vasárnap
5 lej. Bucurestiben 50 baniv
több.

Duca és Brătianu,

a külügyminiszter és a pénzügyminiszter urak súlyosan összeszó lalkoztak egy bizottsági ülésen. Nem sajnálták egymástól a sértő és becsmerlő kifejezéseket és az egyik miniszter ur: Duca külügyminiszter mindjárt le is vonta a konzekvenciákat és lemondott. A kormány tagjai megdöbbenek, megüdvült a kapacitálás, hogy a külügyminiszter vonja a szót a parlament elől. A kormány tagjai közötti egyenetlenség, rossz hatása lenne a külföldön is és ezekben a mostani válságos időkben a kormány egységességét nem szabad veszélynek kitenni. A külügyminiszter egy kis ideig még makacszkodott, azután végre mégis győzött a rábeszélés, főként Brătianu Jonel miniszterelnök diplomatikus eljárása, aki összehozta a haragvó minisztereket és nyugodt beszéd keretében kimutatta, hogy tulajdonképpen csak kölcsönös tévedésről van szó, amit a külügy- és a pénzügyminiszternek is be kell látnia, tehát semmi ok nincsen a haragra. A haragvók kimagyarázkodtak, kölcsönösen sajnálkoztak, majd kezét nyújtottak, megpecsételték a békét és Duca visszavonta lemondását. A sajtó pedig széjjelvitte az országba a hírt, hogy minden részleges kormányválság, mindössze kis nézeteltérés, amely azonban már el is múlt. Minden rendben.

Ez az esemény volt a legutóbbi napok politikai szenzációja. Hasábokon keresztül tárgyalták a lapok a nagy eseményt pártállásuk szerint és meg kell vallani, hogy nem keltett valami jó hatást ez, a kormány két tagja közötti súlyos jellegű differencia. A mai időkben, amikor a mindenkor uralmon levő kormányra rendkívül súlyos terhek hárulnak, hogy tető alá juttassák a konszolidáció nagy munkáját, nem szabad az ország közvéleményét és a külföldet ilyeneknek kitenni. Ez nem csak a most uralmon levő liberális-párti kormányoknak szól, hanem a mindenkori kormányoknak. Itt nem elvi jelentőségű dologról volt szó, nem egy javaslat elvetéséről, amely minden alkormányos államban maga után vonja a javaslat benyújtójának a visszavonulását, hanem bántó és disszonáns purparléról. Ilyen esetek alkalmasak arra, hogy megrendítsék a kormányba vetett hitet, mert egy ország vezetésére vállalkozó kormányban a legfontosabb a harmonia. Ma, az újjáépítés idején vállalt munkára van szükség, mert olyan időköt élünk, hogy örülni kell, ha már két em-

ber is egy véleményen van. Az ilyen incidenseket el kell tenni azokra a jobb időkre, amikor már nem

nyomja mázsás teher egy tizenhétmillió ország verejtékező testét.

Osszeül a Népszövetség.

Érdekes tárgyak a március 9-én összeülő népszövetségi ülés tárgysorozatán.

(Gené, február 24.) Március 9-én ül össze új ülészakára a Népszövetség, amelyen ezúttal angol elnök fog elnökölni. Az ülés napirendjén a béke megtervezésével kapcsolatban a fegyverkezés csökkentésével összefüggő kérdések szerepelnek. A nemzetközi vitás eseteket békés úton és jegyzőkönyvvezéssel intéznék el. Ezen az ülészakán tárgyalnak le a tanács vizsgálati jogát Németország, Ausztria, Magyarország és Bulgária fegyverkezésének ellenőrzésére és a fegyverek magánüzemű gyártására is. A tanács foglalkozik még az ökméniai patriárka ügyével is. A jegyzék, amelyet a német kormány még decemberben intézett a Népszövetséghez Németországnak a Népszövetségbe való belépésével kapcsolatban, szintén tárgyalásra kerül, mert a német kormány bizonyos pontok tisztázását kérte. Tárgyalják még a Görög-Nyugat-trácia török kisebbségének, a görögországi bolgár kisebbségnek és a litvániai kisebbségek ügyeit is. A tanácsnak most kell majd ki-neveznie a Saar-vidéki kormány-

zóbizottság tagjait, mert a jelenlegiek megbízatása március 31-én lejár. A danzigi kérdés is napirendre kerül. A tanács meghallgatja a különböző népszövetségi bizottságok jelentését arról a munkáról, amelyet a legutóbbi ülésük óta végeztek. Ezek során beszámolnak Magyarország és Ausztria szanalásáról. Eldöntésre kerül, hogy a lefejezés kérdését miképpen hajtsák végre a versaillesi békeszerződés értelmében a katonaságtól mentesített rajnai zónában. A tanácsnak ezen az ülészakán kell részletesen meghatározni azokat a rendszabályokat, amelyek alkalmasak az illető bizottságok feladatának végrehajtására és határozni kell azoknak a jelentéseknek a sorsáról, amelyeket a bizottság elé terjesztenek. A fegyverek magánüzemben való gyártásának kérdését is szabályozzák az ugynevezett összekötő bizottság jelentése kapcsán. A görögországi bolgár kisebbségnek a védelméről szóló jegyzőkönyv azon a címen kerül a tanács elé, mert a jegyzőkönyvet a görög nemzetgyűlés egyhangúlag elvetette.

Pasicus tárgyalást kezd Radicsossal.

A jugoszláv radikálisok koalícióba akarnak lépni a horvát parasztpárttal.

(Belgrád, február 24.) A jugoszláv politikának nagy és érdekes szenzációja van. Pasicus, az új miniszterelnök még sem érzi magát olyan biztosan a kormány élén, kis többségére támaszkodva, ennek dacára nagy meglepetést keltett az a hír, hogy Pasicus érintkezést keresett legengesztelhetetlenebb ellenfelével a börtönben ülő Radicsossal. A miniszterelnök ugyanis pár nap előtt Zágrábra küldte Surmin minisztert, kormányának tagját, hogy lépjen Radicsossal közvetlen érintkezésbe és próbálja megnyerni őt egy koalíciós kormány eszméjének. Surmin miniszter zágrábi tartózkodása alatt felkereste cellájában Radicsot és kérdést intézett hozzá, hogy milyen álláspontra helyezkednék a kormánnyal szemben. Ha az belemerne az alkotmány revíziójába. Pasicus megbízottja felajánlotta Radicsnak, hogy a kormány hajlandó új választásokat kiírni és Radicsokkal koalíciós kormányt alakítani, ha

a horvát köztársasági parasztpárttal megegyezés jönne létre. Hírek szerint Radics beleegyezett volna az új választásba, az egyezmény megkötését azonban a választások utánra ígérte. A tárgyalásokról hivatalos kommunikét nem adtak ki és így csak kombinálni lehet. A zágrábi ellenzéki sajtó azt írja, hogy Surmin csupán Macsekék szabadlábra helyezése ügyében tárgyalt Radicsossal, aminek megtörténte ellenében bizonyos engedményeket kért a parasztpárttól a jövőben folytatandó politikájukat illetően. Egyes politikai körök nem tulajdonítanak nagyobb fontosságot a tárgyalásoknak, az ellenzék azonban óriási eseményként könyveli el Surmin és Radics találkozását. Az ellenzéki blokk lapjai azt írják, hogy a zágrábi fiaskó tanúság lehet a kormánynak, hogy az ellenzék kompakt és megbontathatlan. Hírek szerint a kormány Macseket és társait nem fogja szabadlábra helyezni, pedig ez már el volt határozva.

Arad villamosa.

Az aradvárosi műszaki bizottság elfogadta a szerződéstervezetet.

(Saját tudósítónktól.) Az aradi villamosvasut felépítésének ügye rohamléptekkel halad előre. A műszaki albizottság egy héten keresztül minden nap foglalkozott a Bihorului-társaság által benyújtott építési tervvel. A mintegy ötven oldalra terjedő tervezet pontról-pontra áttanulmányozták és lényeges javításokat eszközöltek rajta. A műszaki albizottság ülésén jelen volt Sauerpreis Ferdinand az ajánlattevő társaság vezérigazgatója is. A tárgyalások folyamán a műszaki bizottság tagjai módosításokat és változtatásokat hoztak javaslatba. Ezek a javaslatok nagyjából a tervezetben előirányzott villamoshálózatot kívántak olyan változtatásokat eszközölni, amelyek a város közönségének érdekeit szolgálják. Ezenkívül a kiépítés időrendje ellen is történtek kifogások. Sauerpreis vezérigazgató mindenben helyet adott a bizottság álláspontjának. Már a műszaki bizottság is foglalkozott az albizottság által javasolt tervvel és azt minden változtatás nélkül elfogadta. Néhány napon belül a hármast bizottság veszi tárgyalás alá az aradi villamosvasutra benyújtott ajánlatot és behatóan foglalkozik a már elkészített szerződéstervezettel, amely a megalakítandó aradi villamosépítő részvénytársaság és a város közönsége között jön létre. A pénzügyi és jogügyi szempontok megtárgyalása után, a villamos ügye a tanács, majd a prefektus, végül a belügyminiszterium elé kerül.

— A külföldi követelések bejelentése. A pénzügyigazgatósághoz ma szükzavú távirati rendelkezés érkezett, amely szerint továbbra is el lehet fogadni a külföldi követelések bejelentését. A miniszterium annak idején rendeletét február negyedikéről keltette és a bejelentések határidejét tíz napban állapította meg. A pénzügyigazgatóság azonban később vette kézhez a rendelkezést s így a bejelentések határidejét február 26-ban állapította meg. Ezt a határidőt hosszabbítja most meg a távirati rendelkezés még pedig olyan módon, hogy bejelentéseket a további intézkedésig kell elfogadni.

A Z. III. új diadala.

A meghajó sikeres útja a Bermuda szigetekre.

(Berlin, február 24.) Newyorki szikratáviró jelentés szerint a „Los Angeles“-re koresztelt Z. R. III. Zeppelin ismét nagyszerű teljesítményt produkált egész Amerikára ujjongása közepette. A Zeppelin délután négy órakor Lakehurstban felszállt, hogy a Bermuda szigetekre induljon, ahol a „Patoka“ amerikai hajó várta. A Zeppelin negyven ember tartózkodott, közöttük Mottat amerikai tengerész. A legénység azokból az emberekből állott, akiket a Z. R. III. régi legénysége tanított be. Newyorkban feszülten várták a léghajóról érkező jelentéseket. Amikor másnap reggel öt órakor azt a jelentést kapták, hogy a léghajó szerencsésen elérte célját, egyrengető éljenzés és örömrival tört ki az egész város területén. Mottat tengerész a tengerészeti miniszteriumnak szikratávíratot küldött, amelyben legteljesebb meglepedését nyilvánította és kijelentette, hogy nemsokára rendszer léghajóközlekedést lehet bevezetni az Egyesült Államok és Bermuda szigetek között. Érdekes, hogy amikor az óriás léghajó a Bermudák fölé ért, a babonás néger lakosság között valóságos pánik tört ki, amely rémülten menekült a partok közeléből és a szigetek belsejébe húzódott. A „Los Angeles“ felőrt vesztgelt, majd újra a levegőbe szállt és visszaindult Lakehurstba. Visszafele vezető útján a lakosság éppen olyan kitörő lelkesedéssel fogadta, mint amikor az emlékezetes óceánutját tette meg.

Nagy földrengést jelzett a belgrádi szeizmograf.

(Belgrád, február 24.) Az itteni földrengést jelző intézet készülékkel tegnap éjszaka 2 óra 14 perc 36 másodperckor erős földrengést jeleztek 8600 kilométer távolságban. A földrengés főtérke a számítások szerint a Csendes óceánon lehettek.

„A mi nagy szerelembe-indulásunk...“

Ledererné naplója. — A kasziroslány valami végzeteszerű fátumot látott Lederer Gusztavban.

(Budapest, február 24.) A végzet utjai kiszámíthatatlanok... Különös érzések járhattak át Ledererné lelkét, amikor későbbi férjével való megismerkedéséről írt. Az esett-életi kasziroslány megremeg egy mondatában attól, hogy mi is lesz a következménye az új ismeretségnek. Szakítani... Ez járt fejében: lieber früher, als später... Az ismeretség megindulásáról így ír Ledererné:

Lederer gyakran fölkeresett a kávéházban, de csak hosszabb idő múltán találkoztam vele üzleten kívül. Akkor is csak rövid időre és akkor sem nyújtottam neki semmi reményt arra, hogy velem gyakrabban találkozzék.

Egy nap hazulról táviratot kaptam: jöjjenek azonnal, nagybeteg az apám. El is utaztam. Hazatérve olyan furcsán megváltozottak tünnt fel minden. Apám borzasztó rosszul nézett ki. Amikor megláttam az öregot, sirva fakadtam. Anyám elmondta, hogy betegsége dacára még most jobban izlik, mint azelőtt. Teli gondtal és keserűséggel szivemben tértem vissza Pozsonyba.

Megérkezésemet követő napon fölkeresett Lederer: mennyire hiányoztam neki — mesélte — és milyen boldog, hogy megint láthat: Rajongva beszélt a fiatalember. Akkor szép, mély kék szemébe néztem, olyan hűségesen pillantott reám s ettől a perctől kezdve úgy megszerettem, mint senkit a világon.

Még aznap este hat órakor ta-

lálkoztunk és szólanul sétáltunk a városon kívül, az országúton, Károlyfalva felé. Szívem az ottani állapotok miatt telve volt keserűséggel és fájdalommal. De megremegtem arra a gondolatra is, hogy mit akar tőlem ez az ember. Nem olyan-e ez is, mint a többi férfi.

Egyszer csak átelek és csokolni kezdtem. Vállára hajtottam fejem, a csókokkal megváltva és újjászületni éreztem magamat, a boldogság sárására fakasztott, hulltak a könnyeim, legalább egy óra hosszat. Lederert nagyon meglepték könnyeim. Hiszen nem tudta, hogyan nézek én ki belülről, milyen is az én szívem.

Ettől a naptól kezdve minden nap találkozunk. Reggel eljött, ebéd után eljött a kávéházba, este pedig mindig értem jött. És így ment ez jó darabig, amikor egyszer azzal állt elő, hogy meglátogat a lakásomon. Megtagadtam kívánságát és ettől a naptól kezdve kitértem előle. Ha láttam, hogy vár a kávéház előtt, én a hátsó ajtón szöktem ki.

Egy nap, amikor éppen fehérneműimet vasaltam, bejött a házi asszonyom nővére azzal, hogy künn egy ur várakozik reám. Kinnél, látom, hogy Lederer. A háziasszonyom nőgátni kezdett, hogy engedjem csak, hadd jöjjön be a fiatalember. Be is jött. Bevezettem a szobámba, pár percet beszélgettünk, amikor a kávéházból egy pincér kopogott azzal, hogy

menjek azonnal a kávéházba, mert az éjjeli kasziroslány megbetegedett, helyettesítenem kell. Lederer elkísért.

Utközben egyszer csak a következőkkel fordultam hozzá:

— Látja, látja Gusztó, én egy közönséges kasziroslány vagyok, aki éppenséggel nem illik magához. Legjobb lesz, ha nem látjuk az életben többé egymást. Szavaimra Lederer sirva fakadt. Többet erről nem beszélhetünk, mivel elérte a kávéházat. Elbucsztam Gusztótól, fájt nagyon fájt a szívem. Nekünk el kell válni egymástól — hajtogattam magamban. Jobb előbb, mint később. Ki tudja, mik következnek még ebből a nagy szerelembe indulásunkból...

És érdekes a csattanó. A Tölgyfa-uca 4. számú ház tulajdonosa, Ledererek házura, lakásfelmondási keresetet indított Ledererek ellen. Ma volt a tárgyalás a fővárosi járásbírószágon. A csendőrigvédség fogházában ülő Lederer ügyvédje azzal kardoskodott a házura keresete ellen, hogy a lakás Lederer Gusztó nevén van, nem a feleségé. Mivel pedig engem a feleségem vett rá Kodolka hentes lábától eltételére, tehát... — mondotta Lederer ügyvédje útján a bíróság előtt.

Gyenge védekezés és épen nem gátló a főhadnagy urtól. De nem is ez a lényeg. Hogyan is írta Ledererné? Ki tudja, mi következik még ebből a mi nagy szerelembe indulásunkból.

— Gritta rendőrprefektus megbízása. A belügyminiszter Gritta Ovidiu cluj, azelőtt aradi rendőrprefektust, meghívta a közigazgatási reformbizottság egyik előadójának. A rendőrprefektus körülbelül hat hétig tartózkodik a fővárosban. Erre az időre a rendőrség vezetését miniszteri delegálással Boerescu ezredes vette át.

TARCA

Ady Endre.

Írta: Móricz Zsigmond.

Életem egyik legsúlyosabb s legdusabb ólménye ő. Magam, küzdve a bennem ki nem tisztult eszmékkel és akaratokkal, vele, mint kézzel találkoztam, lendületének legmagasabb ívén s azonnal varázsa alá kerültem: mint a szerelembe esett, a zibongó érzések egész szimfóniájával engedtem magam át neki egész életem át s még sok évig, egészen a legutóbbi hónapokig. Ma szinte nincs is jogom szólni róla, mert minál a kiabrandult szerelmes, önmagamot gyöttrő porolyozással zuzom benne mindazt, amit fáj tudomásul vennem, de viszont tisztábban érzem a nemes ércet, a nagy és tömör jelentést, amely mint Fáraos emeli föl, mint egy izzó emléket, örzi életünk silyár és kavargó napjai fölött.

Aki ilyen nagy és ennyire szuggesztív: még akkor is szent és sérthetetlen, ha ő maga ábrándit ki magából.

Ha ilyen nagy és ragyogó, mi vagyunk a kisimunk és szünkék,

ha nem tudunk hozzájuk nőni. Ady Endre első sorban is rendkívüli egyéniség volt: bírta azt a rendkívüli tulajdonságot, amit csak némely szép és igéző asszony bír, hogy anélkül, hogy valamit tenne, azonnal magára fordít minden szemet s minden szívet: valami példátlan báj, optimizmus és lelkeség volt benne... Csordultig volt töltve életérzéssel, amely kisugárzott belőle, parázslott és valóban melegített. A legfakóbb és leofaradtabb emberek körülötte, mint ha ózomba kerültek volna, saját képességeiket felfokozva érezték és gyönyörködtek önmagukban, hogy ők ennyire okosak, helyesek, szellemesek, ilyen nagy perspektívájuk, ilyen mély az életfilozófiájuk Ady Endre jelenlétében. Ez a tulajdonság mindenestre a legfőbb egy költőben, amit egy embertől ember várhat.

Ady Endre napjai lebegésében nem tudott sokat fölérteni magából. Ady Endre a költészetben az életgenlés, ami őt, az embert fűtötte, még sokkal fokozottabban a művészi értékekben égett. Ezért hatottak és hatnak annyira a versei, hogy nem lehet megmagyarázni azt az örömet, amelyet két szó tud kelteni, amit Ady Endre leír s amit minden szava fel tud ébreszteni abban, aki rezonálni

képes reál. Egy-egy Ady-kötetnek olyan édes illata van, mint egy tavaszi boldog rétnék, egy valódi szénakaszalásos, berkes, virágos, csobogó érpatakos magyar mezőnek, tele a természet minden felszikkázó szépségével és lehetőségével s a magyar élet minden hiányával...

Az Ady-szavak mint a rigófüty csattognak és az Ady-strófiák mint a természeti kének hatnak s az Ady-versekben egy-egy valóságos természeti jelenség, vihar és szélhívás és napsütés élnek. Ady Endréről, a költőből valami hallatlan s ezervoltozott feszültségű idegerő árad, amely ha belekapcsolódik saját idegletünkbe: akkor mindnyájunkból egy fokozott Ady Endrét csinál. Immen az a boldog rajongás, amellyel Adyt az egész világ szereti tudja. De az ember egyszer csak megöregszik: egyik napról a másikra. És akkor a saját életelvet akarja megtalálni abban, akit szeret: s ha nem találja, dühödt begubózással száll szembe. Fáj nekem, hogy oly hamar meghalt. Fáj nekem a sok bor, amit megivott. A sok cigánykodás, amivel megélt. A sok szív, akit magába bolondított. A sok ür, amit be nem töltött. A sok szét-szórt szem, amit eltékozolt. A sok

kalász, amit egybe nem gyűjtött. Fáj nekem, hogy annyian szeretik, hogy a szíve közkincs. Féltékeny vagyok mint egy férfi, aki még többre és még feljebb fokozná minden erőit.

De amikor tapsolják, de amikor a szemek csilogni kezdenek a bűvös sorok hallatára, de amikor egy nagy terem lobogó arccal és szívvel liheg varázsló szavára, akkor büszke vagyok, mintha csak az enyém volna. Nézzétek csak, figyeljétek csak, az enyém: az enyém, az én édes szavaim ezek, az én drága gondolataim ezek, az én egyetlen szívem ez, s csak az enyém és ti mindannyiőtöket megveszejtitek vele s a bűvös hinarba viszlek. Az én barátom volt ő, a költő. Én fedeztem fel magamnak és én lobogtatam előttek s ahol egy hangját halljátok, ami megcsillan s felsikolt, mint a sirály s megzendül, mint az Avar-domb kincse: azt tölem kapjátok...

A szerelemnek ez az órzése mindannyiunkban ott van, akik egyszer megkaptuk őt. És hányan és hányan és hány ezren és millióan megkapták és hány száz millióan meg fogják kapni a jövő életeiben: s ebbe csak úgy bele kell nyugodni s ezzel fokozni kell a kéjt, amit szerelme ad.

HOGY ALL KUTYA?

1925 február 24-én 100 lejért adtak:
Náunk:

2.50 svájci frankot.
9 francia frankot.
34500 belföldi magyar koronát.
34000 osztrák koronát.
Zürichben 2.55 frankot
Párisban 9.20 frankot
Budapesten 35,700 koronát
Newyorkban 49'25 centet

Éitelt telefonolvajok.

Börtönre ítélték a postakincstár megkárosítóit.

(Saját tudósítónktól.) Az elmúlt év őszén napról napra érkeztek feljelentések az aradmezői községek csendőrségeihez, hogy ismeretlen tettesek éjszakánként leszerelik a telefonhuzalokat. — Több hétig tartó nyomozás után a tolvajokat Aradon a Pécskai-úton sikerült tetten érni. A vakmerő emberek éjszaka felmásztak a telefonpóznákra és az arra jövő embereket az országútra előre küldött őrszeméik megállították azzal, hogy amíg be nem fejezik munkájukat, nem szabad tovább menniük. A rendőrségnek több detektívje kiment a helyszínre és a működésben levő tolvajokat sikerült elfogniok. A huzaltolvajok ma álltak a bíróság előtt a két főbűnöst, Cservenka Józsefet és Klemens Ernőt 3—3 évi börtönre, Goer Matildot, mint bűnrészeszt 6 hónapi és Kirpács Máriát egy évi fogházra ítélték. Román Vilmost, aki orgazdasággal volt vádolva felmentették. A tárgyaláson szakértőként szerepelt Rusz távirdaépítési osztályvezető, aki a lopás által okozott károkról nyújtott felvilágosítást.

Dühöngő Dobermann.

Tüzoltók, mentők, sinter kivonulása egy vérengző kutyához.

(Bécs, február 24.) Tegnap este a Springer-gasse 3. számú házban megdöbbentő szerencsétlenség játszódott le. A házban lakik egy Fritz Kappelt nevű tisztviselő, aki egy Dobermann-kutyát tartott. A kutya többször nekiment Kappelt unokaöccsének, egy Walter Landau nevű 12 éves fiúnak, aki szintén ugyanabban a lakásban élt nővérével együtt. A kutya este egyszerre ráugrott a fiúcskára, földre teperte és dühösen harapdálni kezdte. Nővére sikítására egy rendőr jött a lakásba, aki kiakarta szabadítani a szerencsétlen gyermeket a dühöngő állat karmai közül, a kutya azonban most a rendőrré támadt. A rendőr egy székelt kapott fel és azzal védekezett, közben rákiáltott a gyermekre, hogy meneküljön a hálószobába és zárja be maga mögött az ajtót. A gyermek szót fogadott, majd a rendőr is meghátrált, úgy, hogy a dühöngő kutya magára maradt a bezárt szobában. Tüzoltókat és mentőket hívtak, a több sebből vérző gyermek kiszabadítására, illetőleg sérüléseinek bekötözésére s a mentő orvos a szerencsétlen gyermeken huszonöt, részben súlyos, részben könnyebb sebet állapított meg. A sinter is megjelent, hogy a kutyát elfogja azonban minden

próbálkozása hasztalan volt. Végre megérkezett Kappelt, a kutya gazdája, akinek szavára az állat engedelmesen felvette szájkosarát. Remélik, hogy a kutya nem volt

veszett, hanem csak azért támadt rá a gyermekre, mert a fiúcska nem akarta hazulról elengedni nővérét, s a kutyát a szóváltás tette dühössé.

Marx lesz újból a porosz miniszterelnök.

(Berlin, február 24.) Politikai körökből származó hír szerint, ismét Marx kap megbízást kormányalakításra. Marx ebben az esetben ismét bemutatkozik a most leküszönt kormányral. A centrum-párt országgyűlési frakciója elhatározta, hogy Papen és Leimert centrum-párti képviselőket, akik az ülésről távolmaradtak, felszólítja mandátumuk letételére.

Megbékéltek a haragvó miniszterek.

Duca külügyminiszter visszavonta lemondását. — Félreértésből származott az incidens.

(Bucaresti, február 24.) Hirt adtunk már arról, hogy Bratianu Vintila pénzügyminiszter és Duca külügyminiszter között komoly nézeteltérés merült fel, amelynek következtében a külügyminiszter beadta lemondását. A hír politikai körökben élénk feltűnést keltett, annál inkább, mert a két minisztert több éves meleg barátság fűzi egymáshoz. Bratianu miniszterelnök a lemondást nem vette tudomásul és kérte Duca külügyminisztert szándékának megváltoztatására, ami azonban előjzben nem sikerült. Erre a miniszterelnök másnapra ismételtén magához hívta a két minisztert, akiket sikerült is kibékíteni és így Duca külügyminiszter visszavonta lemondását. Most utólag kiderült, hogy a két miniszter közötti differencia tévedésen alapult. A mi-

niszteriumok reorganizálásáról szóló törvényjavaslat előkészítő bizottsága ugyanis legutóbbi ülést tartott, amelyen Bratianu súlyos kritikát mondott a Duca vezetése alatt álló külügyminiszterium működéséről és főleg a külképviselet baklövésait tette szóvá. A külügyminiszter hasonló éles tónusban válaszolt és ebből keletkezett a nézeteltérés, amelynek a konzekvenciáját Duca levonta. A kölcsönös kimagyarázások során kiderült, hogy a panaszlott esetek nem Duca külügyminisztersége alatt történtek, hanem még az Averescu-kormány büneit. Miután ezt így sikerült megvilágítani, a két miniszter között szent lett a béke. A bucuresti sajtó nagy meglepéssel fogadta a kibékülés híreit és dicséri a miniszterelnököt, aki le tudta csendesíteni a haragvó minisztereket.

Tüntetéseket rendez és bomladozik a cseh kommunista-párt.

Hogyan kell kiérdemelni Moszkvából küldött dollárokat

(Prága, február 24.) A Cseko Slovo az egész köztársaság területén rendezett drágaságellenes kommunista tüntetésekről elmondja, hogy azok Moszkva utasítására történtek. A dolog háttere az, hogy a moszkvai nemzetközi végrehajtó-bizottság az ötödik moszkvai kongresszus óta 40.000 dollárt juttatott a prágai pártvezetőséghez agitációs célokra. Ez a pénz hamarosan elfogyott s Prága további 20.000 dollárt kért Moszkvától. Ezt az összeget meg is ígérték azzal a megjegyzéssel, hogy a cseh kommunista agitáció nem tud oly eredményeket felmutatni, amilyenek 40.000 dollárból kitelének, tehát a cseh párt nem szolgált rá a további 20.000 dollárra. A Haaken-féle radikális frakció, melyet a moszkvai ötödik kongresszuson a párt vezetésével megbíztak, erre elhatározta, hogy új tüntetések megrendezésével fog rászolgálni Moszkva elismerésére és további bőkezűségére. Egyéb jelentések szerint Bubnik képviselő kizárásával a cseh kommunista pártban megkezdődött a bomlás folyamata. A prágai Zizkov és Smichov városrészek kommunista munkásszakszervezetei, valamint Kladno bányája és gyárváros kommunista munkássága tegnap bizalmat szavazott a pártból kizárt Bubnik képviselőnek. A brünni Rovnosi, a morvai kommunisták központi közlönye szerkesztőségét a Bubnikkal szolidaris kommunista mun-

kasság megszállotta és hatalmába vette. A prágai vezetőség bizalmiembereinek a szerkesztőségből való kutasítása után az új lap vezetősége kijelentette, hogy a brünni kommunisták Bubnik megett állanak és nem értenek egyet a mai pártvezetőség orientálódásával, amely vak eszközül adta oda magát Moszkvának. Warbrumm kommunista képviselő ma a képviselőház elnökségének bejelentette, hogy kilép a pártból és mint pártönkivüli képviselő továbbra is megtartja mandátumát. Touzil kommunista képviselő, aki egyszersmind a prágai városi képviselőtestület tagja, bejelentette a városi testületből való kilépését.

A hindu asszony emberáldozata.

Borzalmas büntény történt Indiában.

(Bombay, február 24.) Haidzabad községben egy hindu asszony ellopta az egyik városi ékszerész kisleányát és házában, a felásott talajban, elevenen eltemette. Az eltemetett leányka feje fölött a falra örökmécsét helyezett, amelyet a szegénysorsu hinduk kegyeletből szoktak gyújtani. Az asszonyt végre is letartóztatták, mire bevallotta, hogy emberáldozattal akarta megnyerni az istenségek kegyeit. A városban lakó boszorkányok ugyanis, vallotta a gyilkos asszony, akik egyébként fiatal és ragyogóan szép, az új

solták neki, hogy a sors nagy kincseket tartogat számára. De a rejtett kincs birtokába csak úgy juthat, ha emberáldozattal nyeri meg különös hajlandóságára a titkos hatalmakat.

MULATSÁG

— Morzsabál. A tegnap este megtartott és nagyszerűen sikerült aradi katolikus bálon az áldozatkész adakozók jóvoltából nagymennyiségű enivaló maradt vissza a buffetben. A bál rendezősege ennek felhasználásával — a gimnázium leány- és fiu növendékei részére — ma délután morzsabált rendezett az aradi Werkmeister-vendéglőben. Bérczy Ilonka tánciskolájának keretében. A morzsabál kellemes hangulatban folyt le, a megjelentek a legjobb kedvben maradtak együtt az esti órákig. A kedves mulatságon az alábbi leányok és fiúk vettek részt: Leányok: Benedicty Juci, Bogdán Baba, Karácsonyi Margit, Leitner Melinda, Goldzieher Hédi, Vadas Alice, Kele Marika, Kovács Ily, Feidler nővérek, Holzer Irén, Erdős Irén, Feiner Boris, Holländer Zsuzska, Dénes, Dénes Klári, Vágvölgyi Ella, Wienberger Bözsi, Szende Olga, Mairovitz nővérek, Szerényi Kató, Frényi Margit, Rosenberger Lenke, Pollák Teri, Winternitz Sári, Hanslián Vilma, Pichler Magda, Matusi Juci, Szentmiklósy Baba, Fischer Csöppike, stb. Fiúk: Csiky S., Anszterweil K., Liberman S., Salgó P., Szilárd P., Lieneberg S., Weinberger I., Surhoff Ernő és Károly, Farkas S., Martits J., Wieser T., Krausz J., Stengel L., Pintér L., Weininger I., Münz I., Klein M., Antalfy I., Finster A., Kardos, Steinitzer Gy., Nagy I., Simay I., Bánffy A., Witausek E., Mikos P., Kohn L., Szeredy T., Zinner S., Blédy Gy., Kirschner A., Strung F., br. Neuman F., Erdős J., Krenner P., Éles Gy., Ncel F., Fenyő Gy., Török K., Tüdős J., Mondok I., Gerő S., Nesnera A., Flann T., Jegessy L., Ehling K., Szüszer B., Kurt L., Kiss R., Waldeck O., Beer L., Vágvölgyi E., Aszlán J., Weisz D., Vilcsék E., Paresz Gy., Quirini F.

— Győzelmes álarcsok. A Lippai Sport-Klub pompásan sikerült álarcos bálján feltűnést keltően szép jelmezek voltak, melyek felett szépségverseny is volt. Az első díjat, egy ezüst kompót-tartót, 1010 szavazattal Jorgovici Ami, a második díjat, egy tulaezüst bonbontartályt, 1000 szavazattal Hirschmann Annuska, a harmadik díjat, illatszert, 800 szavazattal Francescu Georgette nyerte el. A nyertesek jelmezein kívül szép jelmezeikkel feltűnést keltettek: Husnyadi Dudi (Gyorok), Roth Alice (Vukán), Indra Manyi (Arad), Baxer Ilonka és Mima, Moravetz Elza és Holzborn József.

I. em. 2a.

A bronzal, pirossal tarkázott kéki tapéták, a hófehér mennyezet a szeszélyes rajzu perzsaszőnyegek minden reggel kigyultak a kelő nappal. A magas ablakon záporozva ömlött be az élet világgossága. Dél felé nőtt a fény, a nap melege és aranya. Majd jött a délután füledt, álmos csendje s az alkony bánatos andantéja. Közben, a bezárt ajtókon, ablakokon túl, len az uccán, a széles pesti köruton, csilingelve zúgott a villamos. És senki sem tudott semmit. Két hónapig senki se sejtette, hogy a budapesti Teréz-körútra lesülő nap valami szörnyűséget, valami döbbenő iszonyatot lát az egyik elsőemeleti lakásban.

Milyen tisztán titokzatos lehetett két hónapig az a dermedt hálószoba, ahol a fehérre lakkozott, feldult ágyban Leirer Amália holtteste hevert. Nem az éjszakák feketesége: a nappalok beáradó világossága a legkiszérettebb a halál közelében. A székek, szőnyegek, asztalok, szétszórt ruhadarabok, mind változatlanok maradtak. Csak az ágyra telepedett halál színei változtak, melyültek egyre, minden maló nappal. A vér bibora lassan barnult. A fehér testen sárga foltok ütözködtek ki. Aztán megjelentek a kékeszöld árnyékok. A vér feketébe csomósodott, a halott izmok merevsége enyhült. A hideg hus észrevétlenül mozdult, puffadt és bomlott. Két hónapig...

A szomszéd lakásban az óra kettőre már mérte az időt. És a tükörárványon a kölnivizes palack üvege nem unta el a csillogást, a színek szivárványos játékát. Csakugy, mint amikor Leirer Amália még élt. A két líkóróspóhár pedig úgy állt ott az asztalán, mint két néma és süket tanu. Ők mindent láttak és tudnak. De nem szólnak senkinek. Megőrzik titkukat.

Az előszobában egy levelezőp. Rajta a holland ur, a diszkrét barát ünnepi gratulációja: **Boldog karácsonyt!** Karácsonykor már nyilván halott volt a szép Amália. Milyen rejtelmeselek lesznek ilyenkor az ártatlan, egyszerű szavak. Kit érdekelné máskor egy efféle levelezőlap? S most? Kémlelhetőzi a halál, az erőszakos halál horzongató titokzatosága, Titokzatosabb, mint a balta, a melynek nem lelke nyomát a lakásban.

Általában: a gyilkos, akiről semmitse tudnak, mintha a rendőrségen kívül más nem is érdekelné. Igen, az emberek megkérdezik: vajjon ki lehetett? — de aztán továbbásklik töprengő gondolatuk. A tettes, amíg nincs meg, bizonytalan, alig felsejtő, szinte alakatlan ány. Nincs teste. Majdnem valószínűtlen. Akkor kezd csak foglalkoztatni a fantáziát, ha sarkába érnek. Ha elfogják. Adig van itt — pozitívum — ami vésszes és nyugtalanító. Majd ha meglesz, akkor fordul a helyzet. Akkor egyedül csak ő lesz érdekese, titokzatos és ingerlő. Az áldozattal senki se fog törődni. A természetellenes halál egyszerre szinte természetessé válik. Miért? Talán mert a gyilkos jelenléte megoldja a titkot? Alighanem így van. A halott titka kitarul s azonnal a rejtély hordozója már az élő.

Megverték a volt olasz külügyminisztert

Fascisták és diákok elkeseredett harca. — Az olasz ellenzék felhagy a passzivitással.

(Róma, február 24.) Milanóban ma nagy demokratagyűlés volt, amelyen az ellenzék valamennyi irányzatának képviselői résztvettek. A gyűlés után Sforza, volt külügyminiszter Turatti szociáldemokrata képviselő társaságában távozott el. A gyalog menő ellenzéki vezetők egy nagy csoport diák nagy óvációban resze-

sítette, mire a helyszínen összegyűlt fascista tömeg a diákoknak rontott. A dulakodásban Sforza a fején ökölcsapás érte, Turattinak azonban sikerült sértetlenül a lakására menekülni. Lapjelentések szerint az ellenzéknek az a számdéka, hogy *szakit eddig folytatótt passzív politikájával és viszatér a parlamentbe.*

A meggyilkolt pezsgőslány végrendelete

Még mindig nincs pozitív nyom a gyilkos kilétéről.

(Budapest, február 24.) Leirer Amália meggyilkolásának ügyében még mindig nincsen olyan pozitív adat a rendőrség birtokában, amely a gyilkos kézrekerítését lehetővé tenné. Krug Mártont, a Bonyhádon alkalmazásban levő volt parkettáncost, azt a bizonyos monoklis fiatal embert a nyomozás már teljesen tisztázta, mert megállapították róla, hogy novem-ber első napjaiban hagyta el Budapestet és azóta nem is volt a fővárosban. Ellenben számos tanu jelentkezett, akik december 22-én, a Zeneakadémiáról, a filharmonikusok koncertjéről még a hangverseny befejezése előtt távozták látták Leirer Amáliát egy magas, szőke tiszttársaságban. A tisztt már hosszabb idő óta várakozott Leirer Amáliára az előcsarnokban és bizalmasan össze-

simult Leirer Amáliával, amikor elmentek. Azóta a szerencsétlen nőt nem látták. A tisztt egészen hazakisérte a nőt, ami nem tünt fel a házmesternek, mert a tisztt gyakrabban látta Leirer Amália társaságában. Most ezirányban indult meg a nyomozás. Ma bontották fel Leirer Amália végrendeletét, amelyet még egy évvel ezelőtt készített. A végrendeletben lakásának a berendezését, az ékszereit, a ruháit és bárhol található vagyonát Kerstens Tódorra, a hollandi kereskedőre hagyta. Utolsó akaratát azzal magyarázza, hogy Kerstenssel ilyen megállapodást kötött, hogy mindezeknek a tulajdonjoga visszaszáll a kereskedőre. Még abban az esetben is, ha hozzátartozói bármit igényelnének hagyatékából.

színház művészei

Elmaradt

a színházi előadás Aradon.

(Saját tudósítónktól.) Emlékünnepet akart tartani ma az aradi magyar színház. Fekete Mihály színiigazgató Puccini a híres olasz zeneszerző emlékére egyik legszebb operáját a „Pillangó kislány”-t tűzte ki a mai est műsorára s ezenkívül, hogy a díszelőadás ünnepélyességét emelje, meghívta Temesvárról Járóssy Dezsőt, az ismert zenesztélikust, hogy méltassa a híres zeneszerzőt. De csak akarta a színház ezt az emlékünnepet megtartani, mert az a példa nélkül álló fájdalmas esemény történt, hogy a ma esti színelőadás — közönség hiányában — nem volt megtartható. Az előadás megkezdése előtt mindössze négy-öt ember állt a nézőtérre, ugy, hogy kilenc óra tájban Fekete Mihály színiigazgató a függöny elé lépett s mélyszeges szomorúsággal, megdöbbenéssel a következőket mondotta: — Puccini emlékünnepélyt rendeztem, illetve akartam rendezni Arad közönségének. Nem sikerült, nem rajtam mulott. Boruljon ma sötétség a színházra és gyászoljunk szívünkben Puccini emlékéit és a magyar színházat. A színház pénztára rendelkezésére áll azoknak, akik megjelentek. Jó éjt... gyászoljunk. A néhány embert kitevő közönség tapssal köszöntötte a színiigazgatót, akinek szavai szerint néhány perc múlva sötétség borult az aradi magyar színházra.

* Az aradi színház heti műsora a következő: Szerdán: Olasz asz-szony vigjáték: F. Sugár Terivel

Csütörtökön: Traviata, opera. — Pénteken: Hoffmann meséi opera. Premierbérlet 9. számú. Szombaton délután 4-kor: Fekete gyémántok. Jókai-ünnep 3-ik előadása. Este román előadás. Vasárnap délután fél 3-kor: Nótás kapitány, Lengyel Irénnel; fél 6-kor Csokoljon meg, vigjáték, F. Sugár Terivel és Fekete Mihállyal. Szigoruan csak felnőtteknek. Hétfőn: Csokoljon meg, vigjáték, F. Sugár Terivel és Fekete Mihállyal. Premierbérlet 10. Szigoruan csak felnőtteknek.

* Az aradi Thália-kabaré heti műsora a következő: Szerda: Uj pikáns műsor. — Zimt & Leiser. Csütörtök: Hindu mese. — Három a Grün hut. Péntek: Pikáns műsor, utoljára Zimt & Leiser. Szombaton bál miatt nincs előadás. Vasárnap délután fél 6-kor olcsó helyárrakkal: Hindu mese. Vasárnap este 9-kor rendes helyárrakkal: Három a Grünhut. Szólók, tréfák, bluetek. — Kezdeté este 9 órakor. — Jegyek előre válthatók a kabaré pénztáránál d. e. 11—1-ig és este fél 8-tól.

* Prosteanu Jean aradi hangversenye. Ma este tartotta hangversenyét az aradi Kulturpalota nagyterében Prosteanu Jean hegedűművész kis száma közönség előtt, amely sok tapssal adózott a művészeknek. Műsorán Vieuxtemps, Bach, Kreisler, Csajkovszky, Wieniawsky, Paganini és egy Prosteanu mű szerepelt, amelyeket kiváló technikával és elmélyedéssel tolmácsolt Prosteanu. A zongorakíséretet Csányi Mátyás látta el finoman. (—h.)

* Operák Aradon. Az aradi színház hosszabb szünet után a héten három operát is tűzött műsorra, a melyek második csütörtökön lesz, a kedves muzsikája Traviata. Pénteken teljesen új betanulással a Hoffmann meséi kerül színre premierbérletben.

* Az aradi Ady-estély az idei szezon legszebb művészi eseménye. Jegyeket az estélyre már csak erősen korlátolt számban árusít Oláh Sándor könyvkereskedése. Az előjegyzett jegyeket szerdán délig még át lehet venni, amelyeket ezután szükség esetén az elővételi pénztár árusít.

* Földessy Arnold gondokkaművész egyetlen aradi hangversenye március 2-án. Jegyek Sándor hírlap irodában.

* Filharmonikus koncert. Sok fáradozás és kemény munka eredményeképpen az aradi filharmonikusok fuvósokkal kiegészített nagy zenekara foglalja el március 5-én a Kulturpalota hangversenydobogóját. Régen óhajtott, nagyszabású zenekari művek képezik a programot. Jegy árusítás Scherhag-cégnél.

* Kiurina Berta és Leuer Hubert bécsi kamaranékek aradi hangversenye kiemelkedő eseménye lesz az idei szezonnak. Kiurina Berta és Leuer még nem jártak Romániában és ezt az egyetlen körutjukat használják fel arra, hogy bemutatkozzanak Aradon, ahol a közönségnek kevés alkalma nyílik, hogy ilyen nagynevű, elismert és világhírű énekeseket hallhasson. Csütörtökön este tartják egyetlen hangversenyüket a Kulturpalota nagytermében. Jegyek kaphatók még Oláh papirkereskedésben.

* Az olasz asz-szony. Szanes Béla nagyszerű vigjáték. Az olasz asz-szony, amelyet Arad közönsége osztatlan tetszéssel fogadott, szerdán este ismét műsorra kerül. A fő női szerepet ezúttal is F. Sugár Teri játssza.

* A harmadik Jókai-ünnep. A magyar költő-fejedelemnek, Jókai Mórnak sorozatos előadásokkal adózik Fekete Mihály színiarsulata. Szombaton délután 4 órakor — este román előadás van — kedvezményes helyárrak mellett kerül színre a fekete gyémántok. Bevezető beszédet Arad egyik irodalmi kiválósága fog mondani.

* Csokoljon meg, a francia vigjátékirodalmi remeke, Bernard Tristan és Quinson Csokoljon meg című darabja, melyet magyarra Heltai Jenő fordított, vasárnap fél 6 órai kezdettel kerül bemutatásra az aradi színházban. A vezető szerepekben F. Sugár Teri és Fekete Mihály lépnek fel.

* A Thália-kabarában ma, szerdán, este a hétfőn bemutatott nagyszerű új pikáns műsor keretében kerül színre: Zimt & Leiser.

Szőkevény „hósi halott.”

Letartóztatott egy katonaszőkevényt: akinek neve már a hósi halottak emléktáblájára került.

(Páris, február) Érdekes eset foglalkoztatja az illetékes francia katonai hatóságokat. A nancy-i csendőrség letartóztatott egy Jean Vicaire nevű katonaszőkevényt, akiről eddig azt hitték, hogy hósi halált halt a háborúban. Jean Vicaire 1915. május 9-én tünt el a harctéren. Saint-Waest mellett. Észak-Franciaországban. Neve ezután fölkerült arra az emléktáblára is, amely szülőfaluja állítottott hósi halottjai emlékére. Vicaire azonban nem esett el, hanem megszökött a hadseregtől és tíz évig álnéven élt Franciaországban. A szőkevény most azt reméli, hogy az amnesztia törvény alapján kegyelmet kap.

HIREK

Iamvazó szerda...

A zajos farsangot már eltemették, most itt van a komoly hamvazó szerda. A husvét előtti nevven napi böjt első napja, Gyönyörűen szép, szimbolikus ünnepe ez a katolikus egyháznak. A templomban a pap a megszentelt hamuval keresztalakban megjelöli a hívő homlokát, miközben mondja: „Emlékezzél meg ember, hogy porból lettél és porrá lesz.” Kifőlkönsen mély jelentősége van ennek a vidám farsang után, amikor még az ember a tobzódó mámor hatása alatt áll — és ekkor emlékezteti az egyház, hogy porból van és porrá lesz, a tegnap még semmivel sem törődő farsangi mulatózó. Valamikor a kereszténység őskorában a nagy bűnösök fejére hintettek hamut, figyelmeztetve őket, hogy bűnjük meg büneiket. Ma már csak szent szimbólum a hamvazó szerda. Bár táján nem volt vidám, gondtalan, mámoros farsangunk, mert a rossz pénzügyi helyzet erős szordínót tett a kacagni akaró szájra, de azért mégis aktuális a hamvazó szerda mély értelmű tanítása: „Emlékezzél meg ember, hogy por vagy és porrá lesz.”

— Arad polgármestere Bucurestiben. Dr. Angel István aradi polgármester a város hivatalos ügyeinek elintézése végett holnap Bucurestibe utazik.

— Havazás Magyarországon. Budapestről táviratozzák: Soproni jelentés szerint Sopronmegye minden részéből nagy havazásokat jelentenek.

— Zita exkirályné két hét óta beteg. Madridból jelentik: Zita exkirályné Lequetitoban két héttel ezelőtt megfázott és lázas lett és az orvos tanácsára ágyba feküdt. A meghülés, amely kezdetben ártalmatlan jellegű volt, néhány nap múlva rossz indulatú anginává fajult, amely heves nyakfájdalmakat okozott. Két nap előtt az exkirályné már elhagyhatta az ágyat, minthogy azonban betegségére nagyon legyöngítette, csak két órát töltött ágyon kívül. Tegnap a közérzése valamelyest javult már.

— Lemondott pénzügyi tisztviselő. Cranciovan Jenő aradi pénzügyi segédellenőr állásáról lemondott és szolgálatát alól a mai napon felmentették.

— Megmozdul a kalifátus. Konstantinápolyból táviratozzák: A bombayai kalifátusi bizottság felhívást intézett az iszlám vezérekhez, hogy foglaljanak állást a kemalista Törökország ellen, mert a kalifátust megszüntette és a hiedzsaszi király ellen, mert Anglia zsoldjába állott. A felhívás követeli a kalifátus visszaállításának előkészítését valamennyi mohamedán nép részvételével és követeli, hogy ideiglenes bizottságot állítsanak fel németországi székhellyel.

— Amerika a lefegyverzés mellett. Washington. Coolidge elnök egy nemzetvédelmi nőgyűlésen beszédet mondott és kijelentette, hogy Amerikának módjában van, de kötelessége is, hogy a fegyverkezés mérséklésével, például a honi és a többi nemzeteket is hasonló programmal megvalósítására szólítsa fel.

Az egész világ ünnepli Jókait.

Budapestről táviratozzák: A Magyar Külügyi Társaság ma éjszaka tartott, amelyen bejelentették, hogy eddigi értesülések szerint Berlinben, Stockholmban, Szófiában, Rómában és Milánóban rengetegnek jókai-ünnepségeket. Jókait Mórral a centenáriumi alkalmából a világ legtekintélyesebb napilapjai és szépirodalmi lapjai foglalkoznak. A nagy magyar regényíró elsőször Finnország fogja ünnepelni a legnagyobb szerelb keretek között.

Meghalt Svédország miniszterelnöke.

Mély részvétet kelt világszerte Branting elhunytja.

(Stockholm, február 24.) A világpolitikának egyik kimagasló és az utóbbi években sokat szerepelt alakja halt meg ma. Branting Hjalmar volt svéd miniszterelnök hosszas szenvedés után végleg eltávozott a politika küzdőporondjáról. Branting kivételes tehetségu ember. 1860-ban született, csillagász volt és kitünő tudósnak ismerték. 1897. óta a svéd szociáldemokrata pártnak a vezére, erős szónoka a svéd parlamenti szociálista frakciónak. Háború alatt bár kimondottan antantpárti volt, mégis erős békepropagandát kezdett, ami azonban ugyanugy ered

ménytelen volt, mint XV. Benedek pápa békeakciója. 1917-ben pénzügyminiszter, majd 1921-ben miniszterelnök, de egy év múlva lemond. Azóta csak a nemzetközi szocialista kongresszusok gyűlésein szerepelt, ahol mindenkor fel emelte szavát az elnyomás ellen. Tisztelt és ismert alakja volt az európai világpolitikának és az amsterdami internacionálénak. Az utóbbi időben súlyos betegsége távollattartotta a politikától, míg ma bekövetkezett halála, Branting halála úgy Svédországban, mint egész Európában mély részvétet kelt.

Temesvári gyárosok öngyilkossága Budapesten.

A két Gungl-fivér tragikus halála. — Négy öngyilkosság történt egy napon a magyar fővárosban.

(Budapest, február 24.) A magyar fővárosban ma dus aratása volt a halálnak. Egy napon négyen is dobták el maguktól az életet és mind a négy önkéntes halálraítélt tragikus körülmények között távozott az életből. Az utóbbi összekötő vasúti hídon megrondító tragédia játszódott le: a negyvenkétéves Gungl János és bátyja a negyvenhárom éves dr. Gungl Ferenc együtt a Dunába ugrottak. A két Gungl fivér temesvári származású és a háború előtti időkben tekintélyes szerepet játszottak Temesvár életében. — Atyjuknak butorgyára volt és elég kedvező anyagi viszonyok között éltek. Az impériumnálkozás idején elhagyták Temesvárt, Budapestre jöttek, ahol nagyobb asztalosműhelyt, illetve asztalosárugyárat nyitottak. A kedvezőtlen pénzügyi helyzet azonban ke-

resztelte tervüket és anyavilag teljesen önkrementek. Megpróbálkoztak mindennel, de semmi sem sikerült nekik. Végső kétségbeesésükben határozták el magukat az öngyilkosságra, amit tegnap végre is hajtottak. A víz azonnal elnyelte őket, mentésről szó sem lehetett. Az öngyilkos Gungl fivérek kabátjaikat megtalálták a hídon és az ezekben levő és a hozzártartozókhoz írott levelekből állapították meg személyazonosságukat. A szerencsétlen Gungl fivérek tragikuma Temesváron is mély részvétet keltett.

A másik két öngyilkos Kreisheimert Miksa hatvanhárom éves állásnélküli pincér és felesége. Nagy nyomoruk kergette őket a halálba. Bezárkoztak szobájukba és felvágták karjaikon az ereket. Mire tettüket észrevették, már nem lehetett segíteni rajtuk: elvértek.

— Volt rendőrprefektusból főjegyző. Stóica Sebastian volt aradi rendőrprefektust Kolozsvár főjegyzőjévé nevezték ki.

— Házasság. Gombos Julius postafőnök és Kapcsos Erzsike Arad házasságot kötöttek. (Mindem külön értesítés helyett.)

— Jótékony ünnep az aradi men házban. Bensőséges ünnepség volt ma délután négy órakor az aradi Polgári Menház épületében. Az aradi husiparosok — Szida Lázár aradi husiparos vezetésével — mint minden farsang utolsó keddjén szokták, megvendégelték a menház lakóit. Az uzsonnán körülbelül ötven ismert aradi iparos jelent meg, a város vezetését Popa Constantin kulturtanácsnok képviselte. Szívhez szóló, szárnyaló beszédben üdvözölte a menház lakóit és érzékeny szavai könnyet csaltak a társadalom hajókorúttjai szemébe. A menház lakói közül Holldonner Ottó nyugalmazott pénzügyi tanácsos közönte meg az üdvözlést és a husiparosok áldozatkésztségét. Az uzsonna folyamán lelkes toasztok hangzottak el. Arad jótékony iparosai versengtek abban, hogy melyik áldozhasson több

bet azoknak az embereknek a részére, akiknek munkában és bersületben eltöltött élete végén a „ujtó Sors nem adta meg a gondtalan öregsgéget. Popa Constantin kulturtanácsos gyűjtést indított meg, amelyben elől járt a jó példával és rövid néhány perc alatt több mint kétezer lej gyűlt össze a menház részére. Szida Lázár, Sófalvi ipartestületi titkár, dr. Székely Aladár ügyvéd, Brandt bádógos, Nagy Adolf és a többi felszólaló mind azt fejtegették, hogy akármilyen módon nagyobb segélyben kell részesíteni a menházat, hogy betölthesse fennkölt hivatását.

— Elhalasztották Borlodán György fegyelmi ügyének tárgyalását. Az aradi törvényszék fegyelmi tanácsa ma délelőttre tüzte ki Borlodán György sikkasztással és okirathamisítással vádolt járásbírói irodaigazgató ügyében a tárgyalást. A fegyelmi bizottság elnöke dr. Bar bura Sevel táblabíró, helyettes törvényszéki elnök volt, tagoknak Camaresescu táblabíró, a büntetőtanács elnökét s Horváth János táblabíró, a polgári felebbviteli tanács elnökét delegálta. A fegyelmi ta-

nács jegyzője pedig Puticiu Pompilius elnöki titkár. A törvény rendelkezése értelmében a vád és a védelem képviselőre két törvényszéki tisztviselőt szólítottak fel. A vádat Pap Vazul telekkönyvvezető, a védelmet Bradean Constantin irodatiszt képviselte. A bizottság elé vezették a vádlott főtisztviselőt is, azonban nem is hallgatták ki. Erdemleges tárgyalásra nem került sor, mert a védelem kérésére a tárgyalást március 3-ra elhalasztották.

— Újból megnyílik a budapesti Opera. Budapestről táviratozzák: Az Operaház csütörtökön a „Wálkürök“ című Wagner-operával ismét megnyílik. A zenészek küldöttsége ma megjelent a kultuszminiszternél és bejelentette, hogy hajlandók működésüket ismét megkezdeni.

— Jellinek Józsefnek temetése. Ma délután 3 órakor kísérték utolsó útjára a jótékonyágáról egész Aradon tiszteletnek és szeretetnek örvendett áldott szívű aradi urasszonyt, Jellinek József né. A gyászszertartás előtt a Patria r. t. igazgatósága és tisztviselő kara nevében Bán Vilmos kondoleált, megjelenve az összes tisztviselőkkel, majd az Arad megyei Társaság pénztár r. t. igazgatóságának nevében Neuman báró igazgatósági elnök kondoleált. A gyászszertartás idejére a Strada Cloaca feketélt az embertömegtől. Többszázan jelentek meg a végtisztességen, akik szerették, becsülték őt, ott voltak kísért szorommal a szegényei, akiket segített titokban, esendően s akik ma kikísérték a sírig, az örök nyugalóhelyig. Dr. Vágvölgyi főrabbi magas szárnyalású gyászbeszéde, Weisz főkantor megrendítő gyászdala és a templomi énekkar éneke után megindult a hatalmas menet. Amikor a Patria r. t. telepe előtt a koporsó elhaladt, a gyár szíriéndi bugtak, megállt a munka, a munkások levett kalappal fordultak a menet felé, míg csak az el nem vonult. A temetőben a főrabbi rövid imája és Weisz főkantor szívéhez szóló éneke után az örök nyugalomnak átadták. A koszorúk és csokrok felbása a következő volt: Vrszonfátásra Józsid. Örökké siratunk Irén, VIII. Imádkozunk éretted Gitiéd, Tibiéd. Örökké siratunk Jolán, Eiza, Andor, Ernő. Isten veled Hass-család Miké, Lilike. Utolsó üdvözlét Winter-család Sari, Annus, Jenő. A legkedvesebb unokatestvőreinknek Géza, Bucszom Barta Samuné. Felejthetetlen Margit nének Merkler Pál és neje. Kegyeletük jeléül Anhaltzer és neje. Öszinte igaz részvéttel Bánék. Tiszteletünk jeléül Herskovits Armin és neje. Barátságunk jeléül Faragó Rezső és neje. Szeretett Margit néneklili, Bandi. Koszorút küldtek még az aradi fűrészgár r. t. igazgatósága, a tisztviselők és a munkásság, a gyár pecskat üzemének tisztviselőkara, a Patria r. t. igazgatósága, tisztviselőkara.

Papir és írószerek

Sándor hírlapirodába, Arad. 10186

KÖZGAZDASÁG

Aradi részvények letiltása Budapesten

A magyar hivatalos közlöny h ir ad á sa.

(Saját tudósítónktól.) A budapesti hivatalos lap ma érdekes és Aradot is közvetlenül érdeklő felhívást közöl. A felhívás hangsúlyozza, hogy akinek a Kürtösi Erdőipar Részvénytársaság vagy az Aradi Fűrészgyár Részvénytársaság részvényeit kínálják eladásra vagy elzálogosításra, azt a leghatározottabban utasítsa vissza. A hivatalos lapközlemény szerint a részvényeknek akár eladás, akár elzálogosítás útján való birtokbavétele jogtalan, mert a részvények jelenleg nem jogszzerű birtokos kezei között vannak. Ha mégis volna valaki, aki ilyen módon igyekezne ezzel a két részvénytársasággal szemben jogokat szerezni, azt nem fogják jóhiszemű birtokosnak te-

kinteni. A Közlöny munkatársa érdeklődött az Aradi Fűrészgyár részvénytársaság igazgatóságánál a budapesti hivatalos lap közleményét illetőleg és azt a felvilágosítást kapta, hogy valószínűleg lopásról vagy a részvények elvesztéséről van szó. Ilyen esetekben szokásos a hivatalos lapban való meghirdetés és valószínű, hogy egy tekintélyes részvény mennyiség tulajdonosáról van szó, bár a részvények legnagyobb része aradi kezekben van, tekintettel arra, hogy a vállalatot nacionalizálták. Egyébként a Fűrészgyár igazgatóságának közlése szerint az aradi részvénytársaság nincsen semmiféle összeköttetésben a Kürtösi Erdőipar részvénytársasággal.

Zürichben 2.55, Párisban 9.20 a lej kurzusa.

HELYI VALUTAÁRAK. (Február 24.) Francia frank 10.80, svájci frank 39.70, dollár 204. dinár 3.40, szokol 6.20, lira 8.50, angol font 995. **Kifizetések:** Budapest 345, Bécs 340, Prága 6.18, Zürich 39.90, Milánó 8.45, London 990, Páris 10.75, Newyork 206, Belgrád 3.36.

ZÜRICH TÖZSDENYITÁS. (Február 24.) Newyork 520.50, London 2477, Páris 27.05, Milánó 21.23.75, Prága 15.42.50, Budapest 0.0072, Belgrád 8.40, **Bucuresti** 2.55, Bécs 0.0073.25.

ZÜRICH TÖZSDEZÁRLAT. (Február 24.) Newyork 520.25, London 2477.75, Páris 27.02.50, Milánó 21.10, Prága 15.42.50, Budapest 0.0072, Belgrád 8.40, **Bucuresti** 2.55, Bécs 0.0073.25.

BUDAPESTI ÉRTÉKTÖZSDEZÁRLAT. (Február 24.) Magyar Hítel 432, Osztrák Hítel 163, Salgó 555, Rima 157, Ganz-Danubius 2.765, Köszén 3.050, Szlavónia 62, Schlick 42 és fél, Kereskedelmi Bank 1.195, Cukor 2.430, Csáky 7 és egynegyed, Ofa 475. Hazai Takarékok 2.960. (A számok ezekben értendők.)

A MAGYAR NEMZETI BANK HIVATALOS JEGYZÉSEI. (Február 24.) Belgrád 1143—1165, **Bucuresti** 355—357, London 345—347.000, Páris 3780—3804, Newyork 71.950—72.620, Prága 2147—2159, Milánó 2907—2939, Bécs 101.95—102.55.

— A „Pallas” Bank és Kereskedelmi r. t. Puticiu Octavian elnöke alatt folyó hó 14-én délután 6 órakor a „Timisiana” Bank és Hitelintézet r. t. tanácsstermben tartotta meg a részvényesek élénk részvétele mellett III. évi rendes közgyűlést. Az igazgatósági jelentést a zárszámadással egyetemben Mérő Gyula igazgató terjesztette elő, melyből kitűnik, hogy az 1924. év második felében beállott rendkívüli súlyos pénzügyi és gazdasági viszonyok dacára céltudatos működésével az intézet fejlesztése lehetővé vált. 1924. március hó 22-én tartott közgyűlés azon határozatát, mely szerint az alaptőke 2,000.000 lejről 5,000.000 lejre emeltessék fel, az igazgatóság az elmúlt év végén

részben kérésztülvítte, olyképp, hogy az alaptőkét 2,000.000 lejjel felemelte, miáltal az alaptőke 4,000.000 lejre emeltetett. Az igazgatóság ezen alaptőke fel emelését az elmúlt fizetési végén azért vitte keresztül, hogy saját tőkét az intézetnél elhelyezett tőkékkel összhangba hozza, továbbá, hogy fizetéselemek igényeit minden tekintetben kielégíthesse. Az igazgatóság és felügyelőbizottság mandátuma lejárván a közgyűlés az igazgatóságba Ioan Oprea, Iuliu Arzenovici, Puticiu Octavian, Rudolf Mérő, dr. Mercea Victor, Branislav Dan, Iuliu Aczél, Rudolf R. Deutsch, dr. Spariosu Mihály, dr. Coriolan Bugariu, Ferdinand Grossmann, Mérő Gyula urakat választotta, míg a felügyelő-bizottságba Virgil Popoviciu, dr. Anton Bogdan, dr. Oscar Aczél, Constantin Ardelean, Alexandru Buibas urakat választotta. A közgyűlés után megtartott igazgatósági ülésen igazgatósági elnökké Puticiu Octavian, míg alelnökké Deutsch R. Rezső urakat választotta. Puticiu Octavian elnök úgy a maga, mint az intézet igazgatósága nevében köszönetét fejezi ki az intézet vezetőségének kifejtett munkásságáért és különösen Oprea Ion a „Timisiana” Bank és Hitelintézet r. t. vezérigazgatójának, aki az intézetet hathatós támogatásban részesítette.

— Az aradi cégbíróság hírei. Az aradi céghivatalba a következő cégek kérték bejegyzésüket: Braun Fülöp, Braun Béla, Wrbitski Lipót aradi faipari vállalat. — Molnár Max és társa papírárúüzlet — Grósz és Klepner szabóság — Dávid Béla és Fischer Artur névén textilipari vállalat. A cégbíróság bejegyezte Palkó Lázár, Herzka Ármin, dr. Lédermann Márton, Hajdu Lajos és Steiner Henrik pancotai közkereseti társaság börgyárát, ame-

lyet „Rotor” név alatt helyez üzembe.

— Egyelőre a felülbélyegzett fizetési papírok lesz az osztrák papírshilling. Bécsből jelentik: Minthogy már a legközelebbi időben a gazdasági testületek egész sora bevezeti a shillingszámítást, míg a shillingbankjegyek kibocsátása aligha történik meg hat héten belül, e bankjegyek kibocsátásáig a 10.000 koronás bankjegyeket, amelyek a 100 és 1000 koronás bankjegyek bevonása után a legkisebb címletek lesznek, vörösszínű „egy shilling” felülbélyegzéssel látják el. Az új shillingbankjegyek kibocsátásáig ez lesz az egyetlen shillingre szóló bankjegy.

— Megreformálják a csődönkívüli kényszeregyezséget Magyarországon. Budapestről táviratozzák: Ma számos érdekeltiség képviselője gyűlt össze ankketre, hogy a csődönkívüli kényszeregyezés reformját megbeszéljék. A jelenlegi eljárás jogot ad az adósnak, hogy bármilyen kvótát felajánlhat az egyezkedési tárgyalások megkezdésére. Az érdekeltiséget azonban a minimális kvóta pontos körvonalozását kívánják.

Leoperálható a pocak

(Bécs, február 24.) A bécsi orvosok tudományos egyesületében néhány nappal ezelőtt *Etinger* professzor jelentést tett kutatásairól, amelyekkel *kitűnő soványítási eredményeket* ért el. Tegnapi ugyancsak az Orvosok Egyesületében *Walzel* Péter magántanár arról tett jelentést, hogy olyan soványítási módot fedezett fel, mellyel *gyomor-zsirrészleteket öt kilogramm súlyig képes kioperálni*. Az operációt *Walzel* dr. *Eiselsberg* professzor klinikáján eszközölte, ahol *száz kilogramm nágyobb testsúlyú asszonyokról egy más természetű operáció alkalmával leoperálta egyúttal a gyomor-zsirtömeget is*. Két nagy keresztvágással kettévágta a hashártyának ék alakú részét és az alatta levő *tenyérnyi zsirrészletet leszedte*. A varrások következtében azután, amelyeket az operáció után eszközölt, a has ismét visszanyerte normális formáját. *Magyar* *Eiselsberg* professzor, aki a világ egyik legkisebb operátora, tízenyolc esztendővel ezelőtt egy roppant kövér és kövérsége folytán munkaképtelen pincér testéből átváltozott el hasonló módon *hét kilogramm gyomorzsirt*. *Walzel* magántanár meg van győződve arról, hogy legközelebb ilyen módon már *a pocakokat is el lehet távolítani*.

— Megoperálták a német köztársaság elnökét. Berlinből táviratozzák: *Ebert* birodalmi elnökön ma műtétet hajtottak végre, amely kitűnően sikerült.

Cenzurat: Prefectura Judetului.

Felolós szerkesztő:

RÉTHY JÓZSEF.

— Elfogott betörő. A temesvári rendőrség tegnap letartóztatta Grób Mátvás körözött notorius betörőt, aki legutóbb Temesváron is több betörést követett el. A rovtomultu gonosztevőt átadták az ügyészségnek.

— Érvényesek a szovjetházasságok. A temesvári itélőtábla egy konkrét esetről kifolyólag elvi jelentőségű döntést hozott. Kimondotta, hogy a szovjetházasságok Romániában érvényesek, mert a házasságokat Oroszországban is polgári hatóságok előtt kötötték.

— Tíz jó könyv 100 lej Kerpelnél.

— A tudós tragédiája. Budapestről táviratozzák: Ifjú báró Szalay-Barkóczy Sándor saját laboratóriumában ma véletlenül egy sulfid tabletát vett be, amely rövid és kínos szenvedés után megölte.

Trockij Japánba megy követnek. Londonból táviratozzák: A Daily Express jelenti, hogy a tokiói orosz követséget Trockijnak ajánlják fel és ha Trockij ezt nem fogadná el, akkor Joffét nevezik ki a szovjet japáni követnek.

— Irodai cikkel: Kerpelnél Arad.

— Bonyodalom egy film körül.

Lugojon a Nibelungen-film előadása körül érdekes bonyodalmak támadtak. Loban dr. a lugosi tanítóképző igazgatója a rendőrség közbelépését kérte annak megakadályozására, hogy a német filmet, amely egy „ellenes ország” dícsőítésére készült, ne játsszák Lugojon. A rendőrprefektus be is tiltotta a filmet. Boros dr. a lugosi filmkölcsönző vállalat igazgatója erre az ügyész segítői kért engedélyt a film bemutatására. Az ügyészség meg is adta az engedélyt s egyben utasította a rendőrséget, hogy az előadások alatt megengedett posztok teljesítsenek szolgálatot az esetleges rendzavarás megakadályozására. A filmigazgató különben kártérítési pert indított dr. Lobán tanítóképzői igazgató ellen.

— A megtagadott parádé miatt. Az elmúlt év május 23-án a lippai tüzoltók a Japán kávéházban mulatságot rendeztek, s ugyanekkor a tüzoltóparancsnok elrendelte, hogy másnap, a hősök ünnepén diszruhában ki kell vonulniuk a tüzoltóknak. Egyik tüzoltó, Müller József, tiltakozott a parancs ellen. A tüzoltó ellen eljárás indult meg, s a temesvári törvényszék ma tárgyalta az ügyet s Müller Józsefet igazgatásban mondotta ki bűnösnek és egy havi fegyházbüntetésre, s tízezer lej pénzbírságra ítélte. Az elítelt felebbezett.

— Százhusz lejt háromezer könyvet olvashat ismeretében, ha az „Exlibris” folyóiratra előfizet. Kérjen prospektust Lepagettól — Kolozsvár.

— Révaj Lex. XVI, XVII. Kerpelnél — Siketnémák bálja febr. 28-án Aradon a Fehérkeresztben.

ismét kapható

a. Temesvári Serfőző R. T.
új főzésű tavaszi

Record Speciala söre

Kérje mindentitt.

Hugo Victor híres regénye.

A notredamei toronyőr
szombattig az aradi APOLLOBAN.

Az előadások 5, 7, és 9 órakor kezdődnek.

NAGY GÉZA fényképész

műtermében művészi befűtésű gyermekfelvételek, látszólagos film kivitelű portréfelvételek. Kis képek után nagy képek, aquarellek, pastellek minden formában készülnek. A műterem állandóan látva. Arad, Balv. Reg. Maria 8. (v. Andrássy-tér)

Károlyit nem utasítják ki Amerikából.

Washingtonból táviratozzák: Hivatalos helyről megcáfolják azt a híresztelést, hogy gróf Károlyi Mihály volt magyar köztársasági elnököt az Unio területéről ki akarnák utasítani. Károlyi három hónapos tartózkodási engedélyéből egy hónap még hátra van.

Volt aradi színésznőből milliárdos földbirtokos.

Angyal Ilka nagy vagyont örökölt hirtelen elhunyt bátyja után.

(Budapest, február 24.) Angyal Ilka, valamikor réges-régen az Aradi és Leszkay direktorok idejében dédelgetett kedvence volt az aradi közönségnek is. Stílusos nagy színésznő volt, akinek egy-egy alakítását követendő mintaképpen állították oda az ifjabb színészgeneráció elé. Azután az évek múltak, a drámai szendéből drámai anya lett, majd újak jöttek és még újabbak, az egykori országoshírű Angyal Ilka letűnt a szereplés színpadáról, elnyelte őt is a feledés. Élte csendben, mindentől visszavonulva a nyugdíjas színésznők vigasztalan életét. Most ismét felbukkant a neve a budapesti lapokban. Ezúttal nem holmi színpadra való visszatérés kapcsán kerül ismét az újságba. A kíváncsi riporterek felfedezték, hogy az eddig szűkös anyagi viszonyok között élő egykori

nagy művésznő két milliárd magyar korona értékű vagyont örökölt és ezzel egyszerre vége szakadt a nyomoruságnak. Ugy történt a dolog, hogy Angyal Ilkának volt egy fivére Kecskeméten dr. Angyal Vidor városi főgyógyász. Agglegény volt és gazdag ember hírében állott. A művésznő soha nem fordult a gazdag fivérhez támogatásért, alig-alig érintkeztek egymással. Most azután egyszerre csak hirtelen meghalt a gazdag fivér, végrendelet nem maradt és Angyal Ilkának akaratára nem akartva be kellett ülni a gyönyörű kecskeméti gazdaságba, amelynek az értéke megközelíti a két milliárdot. Most az élete csendes gazdálkodással telik el. Színházi körök nagyon örülnek, hogy a váratlan szerencse az arra ugyancsak rászorult Angyal Ilkát érte.

Király helyett hármass-bizottság.

Az angol uralkodó egészségének helyreállítására elhagyja az országot

(London, február 24.) György angol király kezelőorvosai megállapították, hogy a királynak makacs bronchitiséből való teljes gyógyulása érdekében hosszabb délvideken teendő tengeri utra van szüksége. A király azonnal utra fog kelni, mielőtt egészségi állapota megengedi. A király titkára ma tanácskozott Baldwin miniszterelnökkel, hogy bizottságot küldjenek ki, amely a királynak az országból való távolléte idejére a király jogait alkotmányosan gyakorolni fogja. A bizottság tagjai a király jogait alkotmányosan gyakorolni fogja. A bizottság kiküldésére az angol alkotmány értelmében azért van szükség, mert ugyanakkor, amikor a király elhagyja az országot, a walesi herceg Dél-Afrikába utazik, a yorki herceg

pedig Kelet-Afrikában tartózkodik. Van a királynak még egy fia, aki azonban tengerész és az anyaországtól távol teljes szolgálatot.

M O Z I

xx Szombaton vetíti az aradi Apolló a „Notredamei toronyór“ slágerfilmet. Példátlan siker mellett vetíti az aradi Apolló mozgószínház a „Notredamei toronyór“ filmremekét, aminek előadását rendkívül nagy érdeklődésre való tekintettel szombaton meghosszabbították. Hugo Victor világhírű regénye nyomán készült ez a filmóriás, amely az utóbbi idők legtekélyesebb alkotása. Az előadásokra a jegyek elővételben válthatók az aradi Apolló elővételi pénztáránál. A 12 felvonásos filmremek előadását 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

xx A „Hindu siremlék“ reprise ma szerdán az aradi Urániában. Ma szerdán újra műsorára veszi az aradi Uránia mozgószínház a legua-

gyobb sikert aratott csodaszépségű filmremekét a „Hindu siremlék“, amelynek első részét szerdán és csütörtökön, a második részét pedig pénteken és szombaton vetítik. A főszerepekben a világ leghíresebb moziszínészei Conrad Veidt, Mia May, Götzke és Putty Lya játszanak. Az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

Titokzatos rablógylókosság.

Megölték és kifosztottak egy magános öregasszonyt.

(Nyíregyháza, február 23.) Ma délután borzalmas rablógylókosságot fedeztek fel Nyíregyháza külső városrészében. A Sörház-ucca 1. szám alatt lakott Podobák Józsefné 73 éves özvegyasszony. Egyszoba-konyhás lakásban lakott az özvegyasszony és a ház másik részében lakik Kuvics József őrmester édesanyjával. Kuvics őrmester feltűnt, hogy az öregasszony ma nem járált az udvaron. Miután Podobák József és Kuvics őrmester felverték az egész környéket ordítózással, Kuvics őrmester bekapogtatta az öregasszony szobájának ablakán. Mínt hogy választ egyáltalán nem kaptak, beverték az ablakot és a függönyt félrehúzva a szobába néztek. Megdöbbenve látták, hogy a szoba padlóján az asztal alatt vérbe fagyva fekszik Podobák Józsefné. Azonnal értesítették a rendőrséget, a gyilkosság színhelyére rendőri bizottság szállt ki, amely lakatossal felnyitotta a szobát. Az öregasszonyt már holtan találták, jobb halántékán borzalmas sebbel, amelyet a gyilkos fejével vagy más éles szerszámmal ejtett Podobák Józsefnén. Megállapították, hogy a gyilkos az öregasszony összes értékes holmijait magával vitte. A nyomozást a rendőrség megindította.

NYILTÉR.

8 rovat alatt közölték az összes világhírű telexhíreket.

ÉRTESÍTÉS!
Ügyvédi irodámat Aradon, Bul. Garoi I. (Erzsébet-körút) 32. a., a régi helyen, a városháza mellett

újából megnyitottam.
Dr. Bedő Árpád
ügyvéd.

CONTREAU



981

Modern téglá és osorépgyár

Évente 15 millió darabot előállítására berendezve 150 évre elegendő nyersanyaggal, saját iparvágánnyal és világítással, uralkal és munkás lakásokkal eladó.

egymillióval átvehető.

Arad, Strada Eminescu 1. sz. (Deák Ferenc-ucca.) 16654

TEJET

napi szállításra nagy mennyiségben vesz a Corvin-tejcsarnok. Arad, Str. Corvin 1. (Hunyady-u.)

A Katonai Strandfürdő

Igazgatósága 1925. évi Fürdőidényre, Aradon, a Strada Romanului (Zrínyi-u.) 18. sz. I. emelet naponta 2 órástól 4 óráig megkezd

bérleti előjegyzéseit.

A régi bérletkabinjai március hó 15-ig fenttartanak.

Brádi barnaszene

szállít azonnal, bármely mennyiségben kassafiókhoz és téglagyárakhoz.

Wolf Mátyás

szénnagykereskedő, Timisoara, III., Posta-ucca 4. szám. Telefon szám: 11-70. 501

STELLA !!

!!
KÖTSZÖVŐIPAR
SANNICOLAUL-MARE
(BANAT.)

PUBLICATIUNE.
Comuna Curtici in ziua de 26 Februarie 1925. Joi la orele 9 a. m. vinde prin licitatie publica circa 1 1/2 vagon norumb (cucuruz.)
Primaria comunală.

HIRDETMEY.
Curtici község 1. hó 26-án, csütörtökön délelőtt 9 órakor nyilvános árverésen elad körülbelül 1 1/2 vagon tengerit.

1104

/ ESKÜDÖZÉS.

Hindu siremlék

az aradi Urániában.

I. rész:

II. rész:

szerdán, csütörtökön | pénteken, szombaton
Conrad Weil, Putyi Lia, Mia May

a főszerepekben.

Az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek

Olesón, óriási nagy választékban legújabb tavaszi, nyári férfi szövetek, covercoak és Doublek **J. Schutznál,** Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc-ucca) 28. sz. 15142

APRÓ HIRDETÉSEK.

Tudnivaló az apróhirdetésekről: Az apróhirdetések díját szavak szerint számítjuk. — Minden sor hirdetésért áron hétköznap 2 lej, vasárnap 3 lej. — Vastagabb betűvel 3 lej, illetve 6 lej. — A vastagabb betűvel kívánt szavakat aláhúzással kell jelölni. — Hirdetéseket 4 u. 6 óráig vesszük fel. — Az apróhirdetéseket előre kell fizetni. — A legkisebb hirdetés áron 10 szög hétköznap 25 lej, vasárnap 30 lej. A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetés szövegét, amelyik tartalmánál fogva eredeti alakjában nem közölhető, azt minden egyes esetben megváltoztassa, illetve helyesbítse.

Levelezés.

INTELLIGENS leány gazdag uriember támogató barátságára vágyik. Leveleket „Aliadó 20” jellegre Postrestante kéri. 1122

Alkalmazás.

ÓNALLO varróleányok felvételnek Plesz Gyula cégnél Arad, színházzal szemben. 10197

Lakás.

ISTALLO, esetleg lakással kiadó. Cím az Aradi Közlöny kiadóiban. 1119

Vétel és eladás.

RÉGI KÖNYVEKET előnyös áron vásárol Sándor hírlapiroda Arad. 10180

VADONAT UJ ágyhuzatok és női ingek, férfi ruhák, felöltők, mahagoni szalonszék, tükör és asztal mahagoni hálószoba, ebédlők, szalonnák, ebédlő, perzsa és szmirna szőnyegek, hűtő szőnyegek, 2 személyes teás garnitúra, ezüst evőeszközök ezüst és kinaezüst cukorszelenecék, nickel kávé kanak, nickel dísztárgyak, kávészeték, tükör mosdó, kis kredenc, konyha kredenc, szekrények, majolika dísztárgyak márvány íróasztal készlet stb. intányos áron eladók. Arad, Str. Consistorului 12. (Batthyány-u.) I. em. jobb. 1000

TAVASZI DIVATLAPALBUMOT 500 modélel 80 leiert küldünk utánvétellel. Sándor hírlapiroda Arad. 10190

MINDENNEMŐ ezüst tárgyakat, szőnyeget, antik órákat és antik tárgyakat, egész szoba berendezéseket, egyes butorárbokat, dísztárgyakat stb. bizományba veszek, azok gyors lebonyolításáról gondoskodom. Arad, Str. Consistorului 12. (Batthyány-u.) I. em. jobb. 1000

KÖRBER-féle gyártmányu teljesen jó karban levő fedél nélküli családi kocsik, amely szállodákban utazó vendégek fondására is igen alkalmas, előnyös áron eladó. Cím az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 992

EBÉDLŐ, palisander főúri lakásba való szőnyegek, függönyök, pénzszekrény eladó. Ujarad, F6-ucca 194. 1096

PIANINO kereszthurok elsőrangú márká olcsón eladó. Arad, Str. Balasa 96. sz. (Purgly Lajosné-ucca.) 1105

GYORSFURÓGÉP eladó. Arad, Strada Gheorghe Ionescu (Károlyi M.) 18. 1111

GYERMEKKOCSI és gyermekszék teljesen jó karban eladó. Solymos, Arad, Piata Avram Iancu 10. 1106

MOTORKERÉKPÁR 4 HP. 2 Cil. teljesen jó karban jutányos áron eladó. Megtekinthető Fábán és Társa kerékpár-varrógépüzlet Arad, Str. Metiana (Forray-u.) 16. 1118

VALÓDI angol-szász ebédlőszerviz darabonként is eladó. Gyórfy „Mures” irodájában Arad. 15143

TENYÉSZKANOK kiváló legelsőrendű fajmangolica köztenyésztésre Háromy gazdaságnál, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc-ucca) 5. 1004

Ingatlan.

ARAD, Str. Dr. Raftu (Sarlott Domokos-ucca) 74. sz. saroküzeletház átadható lakással eladó. Bővebbet dr. Örfi Gyula ügyvédnél Str. Gheorghe Lazar (Simonyi-u.) 8. 1108

Üzletek.

ÜZLETTÁRSÁT keresek jólmenő fűszerüzletemhez, melyben italmérés is van. Csak készpénzzel rendelkezők lesznek figyelembe véve. Cím az Aradi Közlöny kiadóiban. 1403

Oktatás.

VELENCEI esápketanólymanus beíratkozhatni. Arad, Luther-u. 3. II. Csápkeműteremben. 1120

Különbéle.

ELVESZETT egy lénc matt aranykötésű 2 briliáns, egy szőr követ. Megtaláló kéri leadni Franco Romana br-tosztónál Arad, Acsoy palota, ahol italomban részeseit. 1125

HÁZTELKEK.

Arad, Str. Mos Ajun (Széll-ucca) parcellából olcsón „Argusai” Str. Eminescu 1. szám. 16651

Belvárosi üzletház

elfoglalható kocsma és fűszerüzlettel, 2 szoba konyhás lakással, boros pincével több lakóval 600.000 leiert eladó. Megbízott Uranul-iroda Arad, a lópostával szemben, ahol még több bér- és magánház, illetve elfoglalható lakásokkal van eladásra állandóan előnyösve. 16079

VESZEK

ólom és cinksalakot

minden mennyiségben, ugyszintén mindenféle ócska fémeket és fémtörmelékot. Ajánlatokat az ár és mennyiség megjelölésével sürgösen az „Aradi Közlöny” kiadóhivatalába kérek 1007 „Készpénzvevő” jelige alatt.

KATZ GIZELLA

NŐI DIVATSZALONJA, Arad, Strada Bucur 14.

Az első román selyemárugyár, TREBITSCH S. & FIA

ajánlja tisztaselyem gyártmányait és pedig: Crepe de Chine, Crepe marocain, Charmeuse, Charmante, Satin de Chine, Duchesse mousseline, Duchesse Imperial, ágáthuzat, paplanhuzat 180 cm.-es, Pongéok, mosóselymek, nyers-selymek, Brokatok, nyakkendőelmék, mintás zsebkendők stb. Megrendelések a gyár irodájába: Bucuresti, Str. Soarelui No. 4. intézendők. Telefon 44-24. és 76-44. 958

Mielőtt bármit építene,

költségvetést és árajánlatot KRÓN és VANDRACSEK

Építészek és építőmesterek, tervező és vállalati irodájával Arad, Str. Tace Ionescu 4. (Sárosey-u.) Modern építkezések, átalakítások és javítások a legolcsóbb ártért elkészítettek

Tökéletes kereskedelmi és közközei képzettéggel bíró

Budapesti bankfőtisztviselő

30 éves, jelenleg Aradon egy nagy vállalat szervezésével megbízva, előzőleg osztrák-magyar, majd román alezredes-hadbiztos, ki a román, német és magyar nyelvet szóban és írásban tökéletesen bírja és egész Romániában a legnagyobb összeköttetésekkel rendelkezik, szeretne Romániában állandóan letelepedni és megfelelő

állást keres.

Ajánlatokat az Aradi Közlöny kiadóhivatalába kér „Jó és megbízható munkaező” jelige alatt. 1095

Masamódnó

csak elsőrangú, önálló munkaező felvételük. Javadalmazása: teljes ellátás, családtagszerű kasálás és megegyezés szerinti fizetés. Cím: Cornelia Lichtstein Salon de Mode, Resita-Montana

Illits BRISTOL-szálló

BUDAPEST.

Dunaparton, minden elképzelhető kényelemmel. Elsőrangú Duna-étterem és polgári étterem. Kitünő konyha. Kávéház. Mérsékelt árak. 216

Üzletátvétel! Varga si Rosenfeld

villanyfűtőberendezési és esilláralkotó, ugyszintén anyagraktárát március 1-én Arad, Bul. Regina Maria 12/20., Központi szálloda mellé helyezi át. Ugyanott fekete butorberendezés ELADÓ.

ajánlatot az Aradi Közlöny rovatába kérek. Kiadóhivatalában: „Aradi nyomdavállalat”